

Тоница Ж. В.,

*преподаватель кафедры международного права
и сравнительного правоведения
Международного гуманитарного университета*

ПРОБЛЕМА РАСИЗМА В ЕВРОПЕЙСКОМ ФУТБОЛЕ

Аннотация. Расизм определяют как веру в превосходство отдельной расы, религии или этнической группы. Как правило, проявления расизма связаны с употреблением высказываний или совершением действий, которые унижают окружающих.

Ключевые слова: расовая дискриминация, расизм, антирасистские акции, меры по предотвращению проявлений расизма.

Постановка проблемы. «Расовая дискриминация» означает любое различие, исключение, ограничение или предпочтение, основанное на признаках расы, цвета кожи, родового, национального или этнического происхождения, имеющие целью или следствием уничтожение или умаление признания, использования или осуществления на равных началах прав человека и основных свобод в политической, экономической, социальной, культурной или любых других областях общественной жизни [1].

Дискриминация в отношении людей по признаку расы, цвета кожи или этнического происхождения представляет собой посягательство на достоинство человеческой личности и осуждается как отрицание принципов, изложенных в Уставе Организации Объединенных Наций, как нарушение прав человека и основных свобод, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека, как препятствие к поддержанию дружественных и мирных отношений между государствами и как обстоятельство, могущее нарушить международный мир и безопасность [2].

Проблема расизма крайне актуальна для европейского футбольного сообщества и для футбола вообще. Расистские выходки могут быть *преднамеренными* или *непреднамеренными* — вызванными недостаточной информированностью и уровнем культур. Расизм может проявляться *открыто*, существовать *в скрытой форме* и принимать *организованную форму*.

Изложение основного материала. Политика Европейского союза футбольных ассоциаций (UEFA) — твердо противостоять любым формам проявления расизма или ксенофобии. Борьба с расизмом продолжается благодаря тесному сотрудничеству с сетью «Футбол против расизма в

Европе» (FARE), которая занимается проблемами расовой дискриминации на континенте [3].

FARE была основана в феврале 1999 году по инициативе австрийской кампании FairPlay и получила поддержку со стороны UEFA, FIFA и Европейской комиссии. Тогда фанатские клубы и антирасистские кампании пригласили футбольные клубы, профсоюзы игроков и организации мигрантов в Вену, чтобы развить общую стратегию против расизма и ксенофобии в европейском футболе.

УЕФА опубликовал План действий по борьбе против расистских инцидентов на стадионах, который рекомендован всему европейскому футбольному сообществу, особенно клубам, в качестве руководства к действию. План предусматривает ряд мер, которые следует предпринимать клубам для успешной борьбы с расизмом. Сюда входят дисциплинарные меры по отношению к игрокам или болельщикам, принимающим участие в расистских выходках. Клубы также должны предотвращать распространение литературы расистского характера на стадионах и вблизи от них. УЕФА оказывает проводимым по инициативе национальных ассоциаций антирасистским акциям финансовую поддержку из средств созданного специально для той цели фонда [4].

Антирасистские акции. *Недели борьбы с расизмом* в европейском футболе, проводимые сетью FARE, продолжают заострять внимание общественности на столь важной социальной проблеме. Каждый год сеть FARE проводит целый ряд мероприятий, которые направлены на решение проблем местного характера, а также выражения единого протеста проявлениям расизма в футболе. Инициативные группы получают большое количество агитационных материалов, как то плакаты, флаги FARE, футболки FARE, повязки для капитанов с антирасистскими лозунгами, баннеры FARE, DVD-диски, красные карточки и т.п. Своими идеями и задумками делятся тысячи организаций, включая фан-клубы, группы этнических меньшинств и неправительственные организации.

Неделя по борьбе с расизмом координируется семью опытными организациями, входящими в состав FARE, которые располагаются в Австрии, Англии, Италии, Франции, Германии, Испании и

Польше [5]. Основная идея европейской акции футбола против расизма — это организовать как можно больше мероприятий, ориентированных на проблемы с расизмом в местных клубах или сообществах. Кроме мероприятий, организованных профессиональными футбольными клубами, национальными ассоциациями, лигами, такими как Чемпионская лига УЕФА, организация «Футбол против расизма в Европе» предоставляет возможность клубам футбольных фанатов, группам меньшинств и местным футбольным командам поучаствовать в Европейской акции.

В Испании, Франции и Италии группы «Ultra» организуют на стадионах зрелищные представления, чтобы выразить свой протест против проблемы, о которой продолжают твердить СМИ, в частности, *чемпионат Mondiali Antirazzisti* (Антирасистский чемпионат мира), проводимый в Италии в июле каждого года; мероприятия местного масштаба, организуемые болельщиками, этническими меньшинствами и ассоциациями иммигрантов [6].

Свою поддержку выразили и другие представители европейского футбола. Футбольные ассоциации Австрии, Ирландии и Кипра провели антирасистские акции перед домашними отборочными матчами чемпионата мира 2010 г.

Расширение участия этнических меньшинств во всех сферах футбольной жизни и, в особенности, присутствие представителей этнических меньшинств на трибунах во время матчей профессиональных команд имеет большое значение для успеха кампании по искоренению расизма в футболе, так в Венгрии *Общество прав человека им. Махатмы Ганди* сформировало команду «Африканские звезды», состоящую из беженцев и потомков выходцев из стран Африканского континента.

Следует обратить внимание на то, что борьба с расизмом неизменно начинается по почину болельщиков. Таким образом, даже если болельщики частично виновны в существовании проблемы, они же принимают активное участие в ее решении. Именно традиционные особенности психологии и коллективной культуры болельщиков открывают возможности для поиска наиболее эффективных форм борьбы с расизмом, таких как: самодельные транспаранты болельщиков — они несут большую смысловую нагрузку, прославляют любимую команду и ее поклонников и оказывают психологическое давление на соперников. Именно такие самодельные транспаранты дали болельщикам возможности впервые выразить свой протест против расизма на стадионах.

Будучи во многих случаях зачинателями борьбы с расизмом, болельщики, объективно говоря,

не могут добиться полной победы над расизмом только собственными силами, при помощи транспарантов, листовок и малотиражных изданий. Для осознания проблем расизма более широкими кругами общественности и, в частности, для привлечения к ней внимания СМИ необходима поддержка со сторон игроков и клубов. Например, в ходе кампании «Расизму — красную карточку» игроки обратились к детям школьного возраста и молодежи с заявлениями, опубликованными в прессе или распространяемыми в видеозаписи. Звезды футбола являются кумирами молодежи, благодаря чему их выступления на темы расизма и его негативных последствий, с которыми футболистам приходится сталкиваться в спортивной или повседневной жизни, могут оказать огромное воспитательное воздействие на молодежную аудиторию.

Футбол привлекает огромное внимание СМИ, включая прессу, радио и телевидение, во всех уголках европейского континента. Активное сотрудничество со СМИ дает участникам антирасистских кампаний возможность привлечь внимание общественности как к существованию проблемы расизма, так и к путям ее решения.

Средства массовой информации должны вносить важный вклад в укрепление мира и международного взаимопонимания и в борьбу против расизма, апартеида и подстрекательства к войне. Мероприятия и деятельность, имеющие целью борьбу против расизма и расовой дискриминации, должны широко освещаться средствами массовой информации [7]. СМИ неоднократно освещали антирасистские акции болельщиков и общественных объединений в разных странах Европы, особенно в связи с конкретными мероприятиями, такими как дни или недели борьбы с расизмом под эгидой отдельных клубов или FARE, а также презентации новых изданий и видеофильмов и открытие выставок с участием популярных звезд футбола.

Более активную роль в пресечении расистских выходов на стадионах будут ныне играть делегаты и официальные лица Европейского футбольного союза — до и во время матчей представители УЕФА будут следить за появлением на трибунах расистской символики, требовать ее устранения, при необходимости фотографировать отдельные расистские выходы и вносить упоминание об этих инцидентах в официальный протокол УЕФА.

Меры по предотвращению проявлений расизма на стадионах могут включать в себя разработку и доведение до сведения посетителей правил поведения на стадионе, обучение персонала, отвечающего за поддержание порядка, методам выявления и пресечения проявлений расизма, включая расистские лозунги, символику и надписи.

Национальные ассоциации в ответ на события в отдельных странах уже подготовили свои собственные документы по борьбе с расизмом в футболе.

Например, *Английская футбольная ассоциация* уже много лет выступает спонсором и организатором антирасистских акций, включая кампанию «Расизму не место в футболе», осуществляемую под эгидой *организации Kick It Out*. Ассоциация разработала комплексный план соблюдения этических принципов и принципов равноправия в области спорта, утвержденный ее руководством и позволяющий проводить в жизнь комплексную стратегию обеспечения равноправия во всех областях деятельности ассоциации. В частности, ассоциация ежегодно выпускает плакаты на антирасистские темы под девизом «*Уважения заслуживает не только цвет майки*» и способствует привлечению своих членов к борьбе против расизма. Футбольные организации Англии, следуя рекомендациям экспертов организации *Kick It Out*, разработали учебную программу, обучение по которой в ближайшие несколько лет пройдут все работники служб охранных и поддержания порядка на стадионах Англии и Уэльса.

Норвежская футбольная ассоциация разработала программный документ, включающий принципы, на которые должна опираться борьба с расизмом и дискриминацией в клубах. Возглавляемая президентом Норвежской ассоциации Пером Равн Омдалем кампания развернулась в ответ на убийство 15-летнего футболиста Бенжамина Хермансена, сына выходца из Африки, известного как символ объединяющей роли футбола благодаря его антирасистским высказываниям, транслировавшимся норвежским телевидением. Соблюдение этих *принципов, таких как:* признание и уважение человеческого достоинства всех участников спортивной деятельности и любителей спорта; борьба со всеми видами дискриминации; недопустимость насилия; участие всех без исключения членов футбольного сообщества, станет основой, позволяющей футбольным клубам рационально организовать деятельность по борьбе с расизмом.

Немецкая футбольная ассоциация приняла аналогичный документ по вопросам борьбы с расизмом, содержащий призыв к действию со сторон клубов и перечисленные выше положения. Подобные документы и заявления об основополагающих принципах на уровне отдельных стран могут стать эффективным призывом к дальнейшим действиям

Вопрос об искоренении расизма с *футбольных стадионов Украины* крайне важен, особенно в свете приближения подготовки страны к Европейскому чемпионату совместно с Польшей в 2012 году. Принимая во внимание серьезность

проблемы и трудностей на пути её решения Федерация футбола Украины готова внести свой вклад в решение общеевропейской проблемы и провести решительную работу по искоренению расизма в футболе. Изучив опыт европейских стран, таких как: Англия, Германия, Испания, Норвегия, Польша и др. разработаны комплексные меры относительно этого вопроса, федерация имеет решительное намерение совместно с этими странами и УЕФА объединить всех под лозунгом «*Вместе против расизма!*». Так, проект *ВЕИР* (Восточноевропейский институт развития), организованный в сотрудничестве с польской *ассоциацией «Никогда больше» («Never Again»)* и *FARE*, привлекает внимание украинских фанов к этой проблеме. За время проведения Европейской Недели Акции против Расизма и Дискриминации в Футболе в Украине состоялись несколько футбольных матчей в рамках Национального украинского чемпионата и Лиги чемпионов УЕФА. Во время проведения своих кампаний *ВЕИР* привлекала внимание общества к проблеме расизма и призывала ее устранить: перед футбольными матчами, болельщикам выдавались желто-черные флаера с надписью «футбол против расизма» и стикеры, показывающие «красный свет» расизму накануне чемпионата ЕВРО-2012, соорганизатором которого является Украина. Таким образом, при участии этнических меньшинств и в сотрудничестве с группами болельщиков, украинский футбол стал частью инициативы *FARE*.

Следует отметить, что в *Польше* популярность играющего за сборную страны нигерийца Эммануэля Олисадебе уже привела к пересмотру отношения к выходцам с африканского континента в лучшую сторону. Кроме того, польская национальная ассоциация в сотрудничестве с *неправительственной организацией «Хватит»* не только уделяет особое внимание проблемам антисемитизма, но применяет санкции, включая штраф и угрозу закрытия стадионов, к клубам, болельщики которых вступают на матчах с лозунгами расистского толка.

Проблемами расизма в спорте занимаются такие организации и ассоциации, как: *Football Unites, Racism Divides; Buendnis Aktiver Fussballfans (BAFF); Международный Комитет Fair play; SOS. Racisme (Paris); European Network Against Racism (ENAR); «Союз ромов Испании».* А также *Amadeu Antonio Stiftung; CE, Европейская Комиссия против расизма и нетерпимости; European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia; Equality and Human Rights Commission; Committee on the Elimination of Racial Discrimination CERD* и др.

Выводы. Несмотря на разнообразие местных условий и специфики, из-за которых выработать

єдиний рецепт боротьби з расизмом практично неможливо, можна сформулювати ряд основопологаючих принципів, дотримання яких сприяє вирішенню проблем расизма:

- Утвердження основопологаючих принципів проведення антирасистських акцій для доведення до сведения широких кіл футбольного суспільства. Содействіє максимально широкому розповсюдженню інформації про основопологаючі принципи;
- Розробка планів реалізації основопологаючих принципів на основі плану УЕФА, лозунгів і девізів для кампаній по боротьбі з расизмом з урахуванням місцевої специфіки конкретних країн;
- Привлечення до співпраці болельщиків, гравців, правоохоронних органів, неправительствених організацій, які мають досвід планування і проведення суспільних акцій. Співпраця з етнічними меншинами та мігрантами;
- Уважливе ставлення до традицій і культурних установок болельщиків і їх об'єднання, розповсюдження антирасистських ідей з використанням методів і джерел інформації, популярних серед болельщиків;
- Підкріплення антирасистських лозунгів і ідей авторитетом і думкою популярних футболістів;
- Розповсюдження антирасистських ідей серед молоді за рахунок співпраці з навчальними закладами, молодіжними клубами та виданнями;
- Впровадження систем виявлення випадків расизму або дискримінації у всіх сферах футбольного життя;
- Неукосницьке застосування санкцій у всіх випадках прояву расизму в футболі, що підтверджується непримиримим ставленням до расизму.

УЕФА займає чітку позицію: «Ми не потерпимо жодних проявів насильства, расизму або дискримінації. Ігноруючи прояви расизму, ти приймаєш їх — вискажись проти расизму, бери участь у тижні проти расизму в футболі...» [8].

Література:

1. Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм расової дискримінації: вступила в силу 04 січня 1969 г. (для України — 07 квітня 1969 г.). — Частина 1, Стаття 1, П. 1.
2. Резолюція 1904 (XVIII) Генеральної Асамблеї ООН. Декларація Організації Об'єднаних Націй про ліквідацію всіх форм расової дискримінації від 20 листопада 1963 г. — Стаття 1.
3. На даний момент FARE (Football Against Racism in Europe) співпрацює з футболістами, болельщиками, організаціями етнічних меншинств і органами влади. Підтримуючи малі групи і об'єднуючи розрозненні голоси звичайних болельщиків, FARE є головною мережею організацій, що протистоять расизму і дискримінації по всій Європі. В серпні 2001 г. УЕФА вперше надав фінансову допомогу в розмірі 1 млн. швейцарських франків союзі

FARE, заложив, тим самим, основу для подальшого співробітництва, за час якого УЕФА підтримав проведення антирасистських акцій на Євро-2004 і Євро-2008, а також заходи на рівні масового футболу — офіційний сайт УЕФА — www.uefa.com

4. Фонд має суму в розмірі до 50 000 швейцарських франків на оплату 50% вартості заходів, які проводяться національними асоціаціями. Друга половина вартості оплачується непрямою організатором заходів асоціацією.
5. Асоціація «Фейрплей» / FairPlay. Different Colours. One Game Vienna Австрія. Асоціація Kick It Out Unit London Великобританія. Асоціація «Єдинство футболу проти расизму» / Football Unites Racism Divides (FURD) Sheffield Великобританія. Асоціація «Расизму — червону картку» / Show Racism the Red Card (SRTRC) Newcastle-upon-Tyne Великобританія. Італійський союз за спорт для всіх / Unione Italiana Sport Per Tutti (UISP) Roma Італія і Асоціація Progetto Ultra Via Riva Reno Bologna Італія. «Союз ромів Іспанії». SOS.Racisme Paris. Союз болельщиків Bundnis Aktiver Fußballfans e.V. (BAFF) Hanau Німеччина. Асоціація «Хватит» / Stowarzyszenie Nigdy Wiecej Warszawa Польща
6. В час проведення першого тижня боротьби з расизмом під егідою FARE (2001 г.), антирасистські транспаранти висували на стадіонах Італії болельщики клубів «Перуджия», «Наполи», «Анкона», «Генуя», «Сампдорія», «Аталанта», «Кавезе», «Венеція», «Піза», «Тернана», «Болонья» і інших, а в 1993 г. провідні гравці «Мілана» вийшли на поле перед початком матчу серії А з транспарантом «Нет расизму». — Публікація відділу зв'язків з суспільністю УЕФА 2003 г.
7. Ст 1, 3 Декларація про основні принципи, що стосуються вкладу засобів масової інформації в зміцнення миру і міжнародного взаєморозуміння, в захист прав людини і в боротьбу проти расизму і апартеїду і підстрекательства до війни 28 листопада 1978 року. ЮНЕСКО
8. Разом проти расизму. Публікація відділу зв'язків з суспільністю УЕФА 2003 г.

Тоніца Ж. В. Проблема расизму в європейському футболі

Анотація. Расизм визначають як віру в перевагу окремої раси, релігії або етнічної групи. Як правило, прояви расизму пов'язані з вживанням висловів або здійснення дій, які принижують оточуючих.

Ключові слова: расова дискримінація, расизм, антирасистські акції, заходи щодо запобігання проявам расизму.

Tonica Z.V. The problem of racism in european football

Summary. Racism is determined as the faith in superiority of a separate race, religion and ethnic group. As a rule, the manifestations of racism are connected with the usage of statements or accomplishment of an action, which humiliate the surroundings.

Key words: racial discrimination, racism, anti-racism actions, measures on prevention the racism display.